

Inleiding

In de parochie van katholieke gemeenschap het Heilig Hart van Jezus in Heerhugowaard-De Noord (verder: De Noord) is het echter gelukt een groep jonge mensen (18-25 jaar) in te zetten als begeleiders bij het project. Sinds 1994 zet elk jaar een nieuwe groep zich in voor deze taak gedurende de maanden september tot mei. Daarnaast helpen zij bij het organiseren van diverse activiteiten die onderdeel uitmaken van het project. Jonge begeleiders zijn op deze wijze intermediairs geworden tussen de vormelingen, hun ouders en de parochiegemeenschap. Deze begeleiding is het unieke van het project en zal de nadruk hebben in deze handleiding.

Dit project is voornamelijk vanuit een katholieke geloofsovertuiging geschreven, maar dit is geen voorwaarde voor het gebruik. Deze handleiding is bedoeld voor elke gemeenschap die met jonge mensen een levensbeschouwelijk project aan wil gaan en waarbij de overdracht plaats vindt van jongeren naar pubers. U kunt daarom op elke plaats in deze handleiding waar u ‘vormelingen’ leest, dit vervangen met ‘jonge deelnemers aan een project’.

In het eerste gedeelte van deze handleiding wordt de opzet van het project in de parochie van De Noord beschreven. In het tweede gedeelte staan de activiteiten zoals deze in De Noord plaatsvinden met aanvullende suggesties voor de aanpak en de uitvoering van het project. Hierbij is het van belang eerst te kijken naar uw huidige situatie. Bestaande activiteiten in de wijk of omgeving kunnen vaak goed met nieuwe initiatieven worden gecombineerd. Het gaat erom dat de aanvullende activiteiten dienstbaar dienen te zijn aan de vorming van de gemeenschap en de inhoudelijke diepgang. 

Alle activiteiten kunnen daarom naar eigen inzichten worden ingevuld. Dit geldt tevens voor het ondersteunende materiaal. In De Noord is voor de begeleiders en de vormelingen een map ontwikkeld met ondersteunend materiaal voor de avonden. Om in aanmerking te komen voor dit materiaal, kunt u contact opnemen met de projectgroep van De Noord. 

Hoofdstuk 1 

Het project in De Noord 

In dit hoofdstuk wordt een korte beschrijving gegeven van de doelstellingen van het project en de betrokken partijen.

1.1 
Doelstellingen van het project

Hieronder worden verschillende doelstellingen van het project beschreven:

Het komen tot verdieping en het bewust maken van een levenskeuze. Het project bereidt jongeren van 12 of 13 jaar voor op het Heilig Vormsel waarmee zij besluiten Jezus te volgen in zijn voetsporen.

Verschillende betrokkenen bewust maken van geloofzaken. Met name de begeleiders worden gestimuleerd actief te zijn in een geloofsgemeenschap. Zij krijgen een verantwoordelijke taak, namelijk het doorgeven van (christelijke) normen en waarden. Met het project wordt geprobeerd veel mensen erbij te betrekken. De vormelingen, de begeleiders, maar ook ouders van de vormelingen en vele dorpelingen. 

Het project werkt aan de opbouw van de gemeenschap en heeft een uitstraling naar de gehele parochie. De betrokkenheid van deze verschillende partijen klinkt door in alle activiteiten die gedurende het project plaatsvinden. De kerk wordt zo niet geïsoleerd, maar geïntegreerd met de dagelijkse realiteit.

Projectopzet

· twintigers zijn begeleiders

· identiteitsvorming voor vormelingen, hun ouders én de begeleiders 

· projectavonden in kerk en parochiecentrum 

· betrokkenheid bij vieringen

· extra activiteiten

· thema-avonden




1.2
Begeleiders

In plaats van ouders worden in de nieuwe opzet jonge mensen (18-25 jaar) de begeleiders van de vormelingen; een groep die voor die tijd nauwelijks bij de parochie betrokken was. Veel jongeren zijn geen (trouwe) kerkgangers en de kerk heeft voor hen een hoge drempel. Juist deze groep wordt betrokken bij de begeleiding van vormelingen. 

Ieder seizoen wordt een nieuwe groep begeleiders van rond de twintig jaar aangesproken zodat de groep begeleiders elk jaar geheel vernieuwt. Voor deze groep begeleiders is het veelal wennen om op deze manier betrokken te zijn bij de geloofsgemeenschap. Het is een andere bezigheid dan hun dagelijkse activiteiten. Velen komen nooit in de kerk en staan dan ook niet te wachten op een actieve rol in de parochie. 

Het project in deze vorm kost de Noordender begeleiders gemiddeld een avond per week. De ervaring van het begeleiden van vormelingen kan voor sommige opleidingen studiepunten opleveren of een aantekening op het persoonlijke Curriculum Vitae (C.V.) Een bewijsstuk kan het getuigschrift zijn dat aan einde van het project wordt uitgereikt (zie bijlage ..)

Opbrengsten voor de begeleiders

· persoonlijke ontwikkeling

· maatschappelijke bijdrage

· ervaring in leidinggeven aan pubers

· vergroten van inlevingsvermogen

· ontwikkelen van sociale en communicatieve vaardigheden

· ervaring in organiseren

· anderen (beter) leren kennen

· plezier

· aantekening op het c.v.en/of studiepunten

· veelzijdige ‘stageplaats’

1.2 
Vormelingen

In De Noord  volgen de vormelingen de brugklas van het voortgezet onderwijs en hebben de leeftijd van 12 à 13 jaar. Zij zijn gedurende de jaren op de basisschool samen opgetrokken. Door het project ontmoeten de vormelingen elkaar nog regelmatig. Het is een gelegenheid om diverse ervaringen met elkaar uit te wisselen. In De Noord heeft het project het doel vormelingen te laten kennismaken met zichzelf, met anderen om zich heen en wat God voor hen betekent. Het Heilig Vormsel wordt hierbij gezien als een belangrijke stap in de volwassenwording.
Gedurende het project oriënteren de vormelingen zich op de normen, waarden en tradities van het katholieke geloof. Jongeren hebben vaak weinig duidelijk over hun deelname aan het project. Het vormselproject geeft hen de ruimte met anderen te ontdekken wie zij zijn en welke plaats zij innemen in de samenleving en wat de kerk voor hen kan betekenen. 

Wat betekent het voor de vormelingen?

· bijzondere levenservaring

· voorbereiding op het heilig vormsel

· jonge begeleiding

· aanvullende activiteiten 

· kennismaking met zichzelf, anderen en de kerk

· betrokkenheid bij de parochie

1.3
Ouders

De ouders van de vormelingen worden tevens bij het project betrokken. In de oude opzet waren de ouders de begeleiders, nu ligt deze rol bij een jongere groep. De ouders blijven bij het project betrokken en op de hoogte van het verloop van het project. 

Ouders spelen een belangrijke rol in het stimuleren en motiveren van hun kind. Het hebben van vertrouwen in het project en het voelen van een betrokkenheid en interesse is onontbeerlijk. Veel ouders zullen zich afvragen wat het doel is van het project en wat het voor hun kind betekent. 

Om deze reden worden ouders bij het project betrokken door middel van onder andere thema-avonden.

Wat vraagt het van de ouders?

· vertrouwen in deze (nieuwe) opzet

· betrokken zijn bij het project

· in gesprek gaan met hun kind

· nadenken over levensbeschouwing, de kerk en opvoeding en hun rol daarbinnen


1.4
Projectgroep
Met de projectgroep worden de begeleiders van de begeleiders bedoeld. Deze groep ondersteunt en coacht de vormselbegeleiders; zij zijn de ‘projectleiders’ van het geheel. 

Er is ondersteuning van een pastoraal werkende. Theologische kennis wordt zo gewaarborgd en vormgegeven in activiteiten omtrent het project. De projectgroep bestaat uit personen die in het maatschappelijk leven staan.

De projectgroep zal veel voorbereidingen hebben. Zowel bij het aanspreken van de betrokkenen en hen te coachen als bij het ondersteunen van de activiteiten. 

Tien prijzen voor het slagen van het vormselproject

1. Kerk als actueel middel tot geestelijk groeien 

2. Betrokkenheid van drie generaties bij de kerk (vormelingen, ouders, jonge begeleiders)

3. Gesprek tussen jongeren en de kerk

4. Thuisraken van jongeren in de parochie

5. Jonge begeleiding

6. Band tussen verschillende leeftijdsgroepen

7. Bekend(er) worden met kerkelijke activiteiten

8. Verbinden van liturgie en spiritualiteit met gezelligheid

9. Positieve uitstraling naar parochie

10. Meerwaarde voor studie/c.v. en persoonlijke ontplooiing


Hoofdstuk 2

Aan de slag!

In de volgende hoofdstukken worden de concrete activiteiten beschreven zoals deze in De Noord plaatsvinden en hoe u deze zou kunnen toepassen. 

De voorbereiding op het Heilig Vormsel vindt plaats gedurende twaalf avonden. In kleine groepen gaan de vormelingen en hun begeleiders in discussie aan de hand van een thema dat in het teken staat van hun persoonlijke en geestelijke ontwikkeling. 

Naast deze avonden vindt er gedurende het ‘vormselseizoen’ (september-mei) veel plaats. Hiervan wordt in paragraaf 2.2 een overzicht gegeven per betrokken groep. 

Als projectgroep zult u een start maken met het project. Om u daarmee op weg te helpen wordt hieronder een stappenplan gegeven. Een invulling hiervan vindt u in de hoofdstukken die volgen.

Stap 1

Wat willen we?

Kijk met de projectgroep wat de wensen zijn binnen de parochie

· wie of wat wilt u met een (nieuwe) opzet van het Vormseltraject bereiken? 

· wat gebeurt op dit moment in onze (geloofs-)gemeenschap?

· wat zijn de wensen van de verschillende doelgroepen? 

· wat zijn de mogelijkheden (financieel, ruimte/tijd, mensen)? 

· welke afspraken maken we met elkaar?

Het is tevens raadzaam een overzicht te krijgen van bruikbare hulpbronnen (werkmateriaal, contacten/ervaringen).

Stap 2

De aanpak

Het in deze fase goed een concreet overzicht van het project te schetsen met

· wie gaan we bij het project betrekken?

· hoe gaan we deze personen benaderen?

· hoe ziet het project eruit? welke activiteiten laten we plaatsvinden?

· hoe is de taakverdeling (wie doet wat) en planning daarbij?

· hoe vaak is er met welke groep een bijeenkomst/overleg? wat is de invulling hiervan?

Stap 3

Aan de slag            

Na de voorbereiding kunt u aan de slag met het werven van de deelnemende groepen, het organiseren van de werkzaamheden en het starten van het project (zie voor de concrete aanpak hoofdstuk 3-6).                                                                                                                                

Stap 4

Afronding en opbouw

Het is raadzaam per activiteit een 'draaiboek' te ontwikkelen. Bij een evaluatie per onderdeel krijgt een overzicht van het geheel dat u het jaar erna weer kunt hanteren. Dit scheelt uiteindelijk veel tijd en denkwerk in de jaren erna!

Er wordt in bijgaande tabel een beknopte weergave gegeven van de toegelichte onderdelen in deze handleiding. Sommige onderdelen zijn bedoeld voor meerdere betrokkenen. In de tabel wordt daarom naar betreffende paragraaf verwezen waarin de activiteit staat beschreven.

Hoofdstuk 3 staat in het kader van de projectgroep. In het hoofdstuk wordt de voorbereiding en het werken met jonge begeleiders, de vormelingen en hun ouders beschreven. 

In hoofdstuk 4 staan de activiteiten voor de vormelingen beschreven. Sommige daarvan zijn ook voor de begeleiders of de ouders van de vormelingen. Deze gezamenlijke onderdelen zijn in hoofdstuk 4 opgenomen. 

In hoofdstuk 5 wordt een beschrijving gegeven van datgene wat specifiek voor de begeleidersgroep is bestemd.

Met de beschrijving wordt telkens gestart met de situatie in 

De Noord. Deze kan als voorbeeld dienen voor uw eigen project. Hierna worden suggesties gegeven voor toepassing onder het kopje 'De aanpak'.

(In bijlage 3 staat een voorbeeld van een 'kalender' wanneer deze activiteiten gedurende het project kunnen plaatsvinden.)

Activiteiten
3.  Projectgroep

· voorbereiding; werving

van begeiders (3.1)

· werken met begeleiders

(3.2)


4.  Vormelingen
· survivaltocht (4.1)

· de projectavonden (4.2)

- thema's (4.2.1)

- opbouw van de avonden (4.2.2)

- schriftelijk materiaal  (4.2.3)

· vieringen (4.3)

· dag naar een stad (4.4)

· bezinningsdag (4.5)

· op theevisite (4.6)

· vieren: het kerkelijk jaar (4.7)

· het heilig vormsel (4.8)

· afscheid: sponsortocht en feest (4.9) 


5.  Begeleiders

· survivaltocht (4.1)

· de projectavonden (4.2)

· afsluiting: vieringen (4.3)

· bezinningsweekend (5.1)

· thema-avonden (5.2)

· dag in stad (4.4)

· vieren: het kerkelijk jaar (4.7)

· het heilig vormsel (4.8)

· afscheid: 40mm en feest (4.9)
6.  Ouders

· thema-avonden (6.1)

· koffievisite (6.2)

· het heilig vormsel (4.8)



Hoofdstuk 3

Projectgroep


3.1 
Voorbereiding; werving van begeleiders

Doelstelling

Bewust als projectgroep het project voorbereiden; de juiste aanpak levert het meeste op!

Waarom jongeren als begeleiders? 

· Kenmerkend zijn voor deze groep

· Openheid

· Nieuwsgierigheid

· Enthousiasme en inzet 

· Creativiteit (meedenken)

· Kunnen improviseren

· Doorzettingsvermogen

· Kunnen incasseren

· Leidinggeven aan pubers; dicht bij hun leefwereld

In De Noord

In De Noord is veel energie gestoken in het voorbereiden van het vormselproject. De projectgroep kwam vaak bij elkaar en sprak vele avonden over de juiste aanpak van het project.

De Noord is een dorp met overzichtelijke netwerken van jongeren: er is  één basisschool, enkele sportverenigingen, een dorpscafé etc. Het werven van de begeleiders is via deze netwerken verlopen. De projectgroep is op de hoogte van deze netwerken en weet de juiste jongeren aan te spreken. De kunst blijft om de juiste personen aan te spreken die ook vrienden weten te prikkelen.

De aanpak

Het project in deze opzet valt of staat met de benadering van de begeleiders. U zult als projectgroep al zeer blij zijn als het lukt een groep jonge mensen bij elkaar te halen. Maar vanaf dat moment begint het project en zal veel inzet worden gevraagd van de projectgroep en de begeleiders. Hieronder wordt beschreven hoe de begeleiders benaderd kunnen worden.

Vóórdat concrete stappen worden genomen in het benaderen van begeleiders, is het van belang als projectgroep na te denken waarom u juist voor deze mensen kiest. Het is belangrijk om te beseffen dat het project niet als eerste de bedoeling heeft de doelgroep (opnieuw) te laten overtuigen van de (katholieke) kerk. Jongeren van nu laten zich niet zomaar in een christelijk keurslijf drukken. 

Vervolgens kunt u zich buigen over een aantal vragen met betrekking tot de leefwereld van de jonge begeleiders. Probeert u zich als projectgroep zo goed mogelijk in te leven in de leefwereld van deze groep. Wees u ervan bewust dat jongeren in deze tijd een geheel eigen geloofsovertuiging kunnen hebben. Bestudeer de pluspunten van het project en motiveer waarom het juist voor hen zo boeiend kan zijn!

Het aansluiten bij de belevingswereld van zowel de vormelingen, hun ouders, als de begeleiders, is belangrijk bij het benaderen van alle betrokkenen. Daarnaast is het een voorwaarde voor het gehele team kennis (te willen) hebben van geloofszaken en dit op een overtuigende en begrijpelijke manier kunnen overbrengen aan een groep die hier verder van af staat.

Dit onderdeel vergt training. Hiermee kan de groep in De Noord u helpen!

Aansluiten bij bestaande activiteiten – een inventarisatie

· Met welke activiteiten houden jongeren zich bezig? 

        (Zowel binnen als buiten de geloofsgemeenschap.)

· Welk budget is beschikbaar voor jongerenactiviteiten?

· Welke bestaande bezigheden kunnen worden gecombineerd met het project?

· Is er een ruimte waar jongeren met elkaar kunnen zitten?


Het is aan te raden afspraken te maken over de wijze van werving en de periode waarin dit gebeurt (enkele maanden voor de start van het vormselproject is wellicht het beste moment).

Het is goed op de hoogte te zijn van bepaalde ‘netwerken’ van de jongeren. Welke vriendengroep is hiervoor enthousiast te krijgen? Belangrijk is de juiste persoon te motiveren, zodat hij/zij vrienden meebrengt (hierbij voelen zij zich bovendien vertrouwd). Schroom niet jongeren aan te spreken die geen verbondenheid (meer) met de kerk hebben. Als zij informatie krijgen over de aard en de opzet van het project kan ook deze groep gemotiveerd raken.

Het is aan te raden informatie in te winnen bij bijvoorbeeld de plaatselijke sportvereniging, het café, andere plaatsen waar veel jongeren komen. Spreek hen direct aan of bel de jongeren op! 

Door de jongeren aan te geven welk belang u en de vormelingen hebben bij hun inzet, zullen zij eerder geneigd zijn naar de voorlichting te komen luisteren. Op een avond kunt u hen uitnodigen in de pastorie en hen informatie verstrekken over de opzet van het project en hun rol daarin. Aan het einde van de avond kunt u hen laten beslissen al dan niet als begeleider aan het project deel te nemen. Blijf hierin altijd open en opbouwend!

Probeer zonder vooroordelen de jongeren te benaderen. Ze zullen binnen de kortste keren afhaken als u zich niet inleeft of hen niet serieus neemt. Sluit aan bij drukke leven van jongeren en wees reëel! 

Geef het belang aan: ervaring met organiseren, begeleiden van pubers, in dienst staan van de eigen gemeenschap, ‘iets doen voor de ander ‘, een levenservaring, ‘goed op het C.V.’ etc. U kunt hen aanspreken met: ‘Wij hebben een probleem en jullie kunnen dat voor ons oplossen!’

Het is verstandig ruim voordat het daadwerkelijke vormselproject plaats gaat vinden een avond (of bijvoorbeeld zondagmiddag) te organiseren voor de begeleiders. Tijdens deze bijeenkomst kunnen de mensen van de projectgroep en de begeleiders met elkaar kennismaken. Daarnaast kan de opzet van het project worden gepresenteerd. Op deze manier zal er tijdens deze avond sneller vertrouwen ontstaan tussen de projectgroep en de begeleiders. Tijdens een volgende voorbereidende avond kunt u de  gemotiveerde begeleiders meer inhoudelijke informatie geven over het project, de opbouw van het project en het uitreiken/toelichten van het schriftelijk materiaal dat u daarbij gaat gebruiken.

Bij het benaderen van begeleiders

· Welke groep willen wij aanspreken (welke leeftijd)?

· Hoe kunnen we de groep het beste benaderen?

· Welke capaciteiten zijn met name gewenst?

· Wat verwachten we van hen? 

· Wat vragen we van ze (tijd en inzet)?

· Wie spreekt de jongeren aan en wordt de contactpersoon bij deze werving? 

· Bij wie kunnen ze (altijd) terecht met vragen over dit project? 

· Welke ‘taal’ spreken de jongeren? Sluit hier bij aan!

· Wat is de betrokkenheid van de groep bij de parochiële activiteiten?

Tips !

· Zet afspraken op papier (overleg, agenda, notulen etc.) 

· Maak tijdig een planning van het gehele project.

· Het ophalen van persoonlijke herinneringen aan deze fase uit uw leven kan een nuttige oefening zijn.

· Leg contacten met de (basis-)school van de vormelingen.

3.2 
Werken met begeleiders

Doelstelling

Gemotiveerd houden van de begeleiders tijdens het project

In De Noord

Het is ieder jaar weer een uitdaging om met de groep begeleiders aan de slag te gaan en hen te (blijven) boeien voor het project.  Dat het in De Noord ieder jaar lukt is te danken aan het feit zij een verantwoordelijke taak krijgen, er veel voor hen wordt georganiseerd en dat er een plek is waar de jongeren na afloop kunnen ‘nazitten’.

De aanpak

Als het gelukt is een aantal begeleiders te benaderen en gemotiveerd te krijgen voor deelname aan het project, is het van belang de begeleiders bewust te maken dat zij dit seizoen verantwoordelijk zijn voor de vormelingen en het project. 

Als projectgroep is het als eerste van belang de begeleiders serieus te nemen door hen te betrekken bij de opzet van het project; zij zullen dan met nuttige ideeën komen. Sta hiervoor open en geef hen de ruimte om te komen met initiatieven. Prijs de jongeren hiervoor! 

Ten tweede is het goed te zoeken naar een evenredige samenstelling van de groepen. Begeleiders met leidinggevende kwaliteiten zouden zo kunnen samenwerken met begeleiders die onzeker zijn. Het gebruiken van de kwaliteiten van de begeleiders is waardevol voor het gehele project: organisatorische vaardigheden, schrijfvaardigheden, informaticavaardigheden, fantasie en enthousiasme. Het komt de motivatie van de jongeren ten goede als zij worden uitgedaagd en worden aangesproken op iets waar zij goed in zijn. Soms is het mogelijk bepaalde vaardigheden te combineren met werk of studie.

Ten derde is het van belang de begeleiders een plek te geven waar zij met elkaar ervaringen kunnen uitwisselen.

Het is aan te raden gedurende het project regelmatig met alleen de begeleiders samen te komen. U komt zo tot een inhoudelijke verdieping van het project en het biedt de mogelijkheid met de begeleiders te praten over het verloop van het project en op welke wijze eventueel verbeteringen kunnen worden aangebracht (zie voor de activiteiten met de begeleiders verderop in deze handleiding).

Tips !

· Zorg voor cateringmogelijkheden voor het nazitten; koffie en thee, maar ook bijvoorbeeld frisdrank en bier/ wijn tegen kostprijs. Spreek af of en waar er gerookt mag worden.

· Laat iemand een homepage op het internet ontwerpen. Werk deze regelmatig bij.

Stilstaan bij de leefwereld van jongeren

· In welke (levens-) fase bevindt de groep zich?

· Hoe is hun denkwereld?

· Welke interesses heeft de groep, waarmee kunnen we ze boeien?

· Met welke vragen leeft de groep, hoe kunnen we hierop inspelen?


Hoofdstuk 4 

Vormelingen


4.1 
Survivaltocht

Doelstelling 

Door middel van een survivaltocht leren de betrokkenen elkaar (beter) kennen. Zij leren ieders sterke en zwakke punten ontdekken, samenwerken, elkaar helpen, herkennen van groepsgedrag, opbouwen van een teamgeest etc.

Betrokkenen

Vormelingen en begeleiders

In De Noord

Ter kennismaking vindt aan het begin van het seizoen in De Noord een ‘overlevingsdag’ plaats in de groepjes waarmee de vormelingen en begeleiders tijdens het vormselproject gaan samenwerken. Het eerste jaar is een survivaltocht georganiseerd in Drenthe. Het daarop volgende jaar heeft de groep oud-begeleiders een soortgelijke tocht door De Noord georganiseerd. Aan het begin van elk vormselseizoen wordt de tocht nu georganiseerd door de oud-begeleiders. De nieuwe begeleiders zijn net als de te begeleiden vormelingen deelnemers aan de survival. Zij kunnen zo de vormelingen leren kennen die zij het komende seizoen gaan begeleiden en omgekeerd.

Tijdens de tocht worden er hindernissen afgelegd zoals het oversteken van een beek met een zelfgebouwd vlot of een touwbrug, een eind kanoën, een stuk wandelen etc. Jaarlijks blijkt dat deze dag een positieve invloed heeft op de rest van het project; tijdens het project worden regelmatig herinneringen opgehaald.

De aanpak

Er zijn diverse mogelijkheden om een kennismaking te organiseren tussen de projectgroep en de vormelingen en de begeleiders en de vormelingen. Het is aan te raden groepen van vijf à zes vormelingen en enkele (liefst drie) begeleiders per groep vast te stellen, die worden voor de duur van het gehele project bij elkaar blijven. 

Met bestaande, plaatselijke middelen en een portie creativiteit lukt het veelal een geslaagde tocht te organiseren. Veel middelen kunnen door verenigingen of  sponsoring door de plaatselijke middenstand worden aangeboden of worden geleend. Als het niet financieel lukt om rond te komen, kunt u (ouders van) de vormelingen om een bijdrage vragen.

Hieronder volgt een overzicht van activiteiten die in groepsverband kunnen worden uitgevoerd. Het zijn enkele mogelijkheden, die u natuurlijk kunt aanvullen met andere activiteiten. Jongeren zullen hiervoor goede ideeën hebben! Stel voor de organisatie van het geheel een ‘survivalcommissie’ aan (onder toezicht van de projectgroep), die de tocht zoveel mogelijk zullen voorbereiden en organiseren. Deze oud-begeleiders (of nieuwe begeleiders) zullen ook als toeziend oog bij de verschillende ‘posten’ moeten staan.

Probeer zoveel mogelijk de groepen afzonderlijk te laten gaan. Dit komt de activiteit én de groepscohesie te goede. 

Wandelen

Om te komen van de ene naar de andere activiteit kan de groep een stuk wandelen. De tocht kan goed met wandelen worden gestart en langs ongebruikelijke plaatsen leiden zoals groente- en plantenkassen, langs weilanden, over smalle beekjes etc. Om over beekjes te komen kunnen vooraf hindernissen worden uitgezet zoals houten plank over het water, een klein bootje, een rubberband aan een touw etc.

Kanovaren

Aangezien Nederland een waterrijk gebied is, is het in de meeste woonplaatsen mogelijk om kano's te huren. Met wat extra kosten kunnen de kano's op de gewenste plaats worden gebracht en opgehaald. Wellicht zijn er mensen die zelf roeibootjes hebben; een goed alternatief. De opstap- en afstapplaats moet zoveel mogelijk aansluiten op de volgende activiteit. Voor de vormelingen is het aan te raden een zwemvest te regelen.

Het aantal te huren kano's hangt af van het aantal groepen dat tegelijkertijd op het water is en de afstand van de kanotocht.

Mini-vlot

Met een klein houten vlot kan er in het water naar de overkant van een beek worden gegaan. Bevestig het vlot aan een touw waarmee de personen op het vlot zichzelf vooruit moeten trekken.

Fietsen

Met mountainbikes (geleend bij bijvoorbeeld de plaatselijke fietsenhandelaar) kan een uitdagend stukje fietsen worden gezocht.

Vlotbouwen

Deze activiteit vereist een goede begeleiding op de uit te voeren plaats. Wellicht leent een plaatselijke zeilvereniging spullen uit, zoals touwen, hout. Een garage heeft vast een aantal lege olievaten in bruikleen.

Laat de groep met roeispanen een klein stukje varen op het zelfgemaakte vlot.

Een motorbootje is verstandig om te gebruiken bij het snel vervoeren van mensen, spullen en het verlenen van hulp.

Touwbrug

Over een klein beekje of sloot kunnen van boom tot boom twee parallelle touwen worden gespannen. Hierover kunnen de deelnemers met handen en voeten proberen (droog!) de overkant te bereiken.

Lunch

Om de lunch op een survival-achtige wijze te laten verlopen, is het een idee om brood en soep onderweg uit te delen. Zo wordt in De Noord door de bakker speciaal ‘oerbrood’ gebakken en gesponsord, de zeilvereninging verleent soeppannen en gasbranders, de groentehandelaar sponsort voor elke deelnemer een appel etc. Het is verstandig de vormelingen en begeleiders zelf drinkwater mee te laten nemen.

Tips !

· De avond voorafgaand aan de dag van de survivaltocht kunt u alle begeleiders nog bij elkaar laten komen zodat u bent verzekerd dat iedereen gemotiveerd het vormselseizoen zal starten!

· Het is verstandig een verzekering af te sluiten, dan wel als gehele groep, dan wel voor alle deelnemers individueel.

· Geef elke groep een routekaart mee en evt. een kompas.

· Zorg dat een groepje vormelingen nooit zonder leiding de tocht aflegt (maak de begeleiders daarom bewust van de verantwoordelijkheid die zij dragen tijdens deze dag).

· In bijlage .. staan verschillende hulpmiddelen voor de tocht: een brief  ter aankondiging van de survival, een overzicht van de dag etc.

Survival – benodigdheden

· (geplastificeerde) Routekaart  en kompas

· Kano's / roeiboten

· Olievaten, touwen, houten balken, (roei) spanen

· Motorbootje

· Zwemvesten

· Walky Talky / mobiele telefoons

· Materiaal om over beekjes te komen: rubberbanden, planken, touwen, een trap etc.

· Mountainbikes

· Lunch: brood, soep (+ gasbrander, pannen, soepkommen), fruit etc.

4.2 
De projectavonden 

4.2.1
Thema's van de avonden

Doelstelling

Krijgen van zicht op de inhoud van de avonden en hun plaats in het geheel

Betrokkenen

Vormelingen en begeleiders

In De Noord

In De Noord hebben de drie cycli een vast thema. Deze thema's zijn verdeeld in vier sub-thema's. 

Hierna staan de thema’s en de inhoud van de projectavonden vermeld. Voor een uitgebreide informatie kunt u de ringband opvragen bij de parochie in De Noord.

eerste cyclus

Wie ben ik ?

1. Waar gaat het om? 

Met de groep wordt kennisgemaakt aan de hand van kinderfoto's. De Afsluiting vindt plaats met een verhaal uit de Heilige Schrift (Ezechiël 37:1-12).

2. Wie ben ik?

Er wordt gesproken over eigenschappen en talenten en bijzondere mensen (zoals Martin Luther King, Gandhi, Moeder Theresa etc). Afgesloten wordt met Markus 12:41-44.

3. Mensen die ons vormen 

Er wordt gesproken over mensen die ons vormen aan de hand van een groeiboom en levensverhalen van bijzondere mensen. Afgesloten wordt met Matteüs 25:14-30.

4. Wat heb ik te zeggen?

Gesproken wordt over wat de vormelingen te zeggen hebben aan anderen, aan zichzelf en aan God. Verschillende gebeden komen aan bod en afgesloten wordt met Jesaja, 65:17-25.

tweede cyclus

Omgaan met elkaar

1. Leven met elkaar

Tijdens een spel wordt gepraat over vriendschap, de plaats die je als mens in verschillende groepen inneemt en wat het betekent om wel/niet 'erbij te horen'. Als afsluiting wordt Handelingen 2:43-47 gelezen.

2. Veranderingen en conflicten

Door middel van concrete situaties wordt gesproken met de vormelingen over conflicten met ouders of leerkrachten. In een rollenspel komt dit terug. Verschillen in gewoonten en gedrag worden besproken. Gelezen wordt Marcus 2:21-22.

3. De wereld waarin wij wonen

Met de vormelingen wordt stilgestaan bij de leefomgeving en waar zij zich thuisvoelen. Van de dagelijkse wereld worden positieve en negatieve zaken besproken (o.a. het milieu komt ter sprake). De afsluiting is Genesis 1, 1-2, 4.

4. Leefregels

Door een aantal opdracten wordt gesproken over (omgangs-regels om samen met anderen te leven. De tien geboden worden besproken (Exodus 20:1-17).

derde cyclus

Omgaan met het Andere

1. Ik zie wat jij niet ziet

Door middel van een verhaal wordt gesproken over verschillende belevingen die mensen met dezelfde ervaring kunnen hebben. De vergelijking wordt gemaakt met geloven in God. Lucas 24:28-35 wordt gelezen.
2. Elkaar vertellen over het leven 

Gesproken wordt over verhalen als spiegels van eeuwen geleden, ons leven en de (opbouw van de) bijbel. Gelezen wordt Prediker 7,15-22.

3. Bijeen door woorden, tekens en gebruiken 

Er wordt gesproken over tekens en gebaren en door middel van een kwartetspel maken de vormelingen kennis met de verschillende (christelijke) rituelen en symbolen. Handelingen 2, 43-47 wordt gelezen.

4. In het voetspoor van...

De vormelingen praten met elkaar over verschillende levenshoudingen en over het verankeren van de Heilige Geest; de betekenis van het Heilig Vormsel. Tot slot wordt I Korintiërs 12, 28-31 gelezen.

Tips !

De begeleiders kunnen met elkaar afspreken welke avond zij aanwezig zullen zijn. Bijvoorbeeld per drie begeleiders per groepje vormelingen, elke avond twee begeleiders. Zo is iedere begeleider van de drie avonden twee avonden aanwezig.

Laat de vormelingen en de begeleiders met zichzelf een contract afsluiten aan het begin van de veertigdagentijd. Zij zijn vrij in te vullen wat zij ‘laten of doen’ tijdens deze dagen. In de projectgroepjes wordt het formulier met de begeleiders besproken. Kort na Pasen kan het nakomen van de contracten met elkaar worden besproken (zie bijlage ..  voor het contract).

4.2.2. Opbouw van de avonden

Doelstelling

Avonden ter voorbereiding op het Heilig Vormsel, komen tot verdieping. 

Betrokkenen

Vormelingen en begeleiders.

In De Noord

De projectavonden van het project zijn opgebouwd uit drie maal een cyclus van vier avonden. De avonden vinden plaats in de pastorie en het kerkgebouw. De vormelingen leren zo om te gaan met de sfeer in de kerk. De projectavonden worden gestart en beëindigd in een speciaal gebruikt deel van de kerk waar de vormelingen, hun begeleiders en de projectgroep bij elkaar komen. 

De aanpak

Als de mogelijkheid bestaat de avonden te laten plaatsvinden in eenzelfde gebouw, is het aan te raden de avonden gezamenlijk te laten starten en eindigen. Iedere avond kan een ander groepje begeleiders de opening van de avond voorbereiden. Het onderwerp van de inleiding kan afhankelijk zijn van het thema van die avond. Zo kan worden gedacht aan het lezen van een gedicht, een verhaal of het doen van een klein toneelstukje of vragenspel. Begeleiders kunnen hier hun fantasie laten gaan. Na de opening gaat de groep uiteen en doorloopt elk groepje met de begeleiders het thema en de bijbehorende activiteiten en/of opdrachten. Tien minuten voor de afloop van de avond kunt u de groep in de gezamenlijke ruimte bijeen laten terugkomen. Met elkaar kunnen er in de kerk liederen worden gezongen, een kaars ontstoken en met elkaar worden gebeden. Het gebed kan bestaan uit een intentie dat is voorbereid door een aangewezen groepje. Deze gewoonten geven het project een extra dimensie.

Hierna staat de opbouw van een projectavond zoals deze in De Noord plaatsvindt. Tevens is een lied vermeld (Taizé-lied) dat tijdens de projectavonden en afsluitende vieringen kan worden gezongen (Zie voor meerdere Taizé-liederen bijlage..)
Opbouw projectavond

18.45 uur 
‘Inloopkwartier’ en evt. oefenen van de liederen.

18.59 uur 
Een begeleider staat met een bord STILTE in de kerk, als teken dat de avond gaat starten. Alle begeleiders en vormelingen gaan in stilte naar het kerkgebouw en nemen op de vloer plaats. Zo wordt de kerk steeds als bijzondere ruimte gebruikt.

19.10 uur 
De begeleiders en vormelingen gaan in hun groep naar de verschillende ruimtes in het kerkgebouw en het parochiecentrum en werken aan de thema’s van de avonden, met behulp van het schriftelijk materiaal.

19.00 uur 
Een Taizélied wordt gezongen en 4 à 5 maal herhaald. Een groepje begeleiders kondigt het thema aan in de vorm van een verhaal, een rollenspel. Daarna volgt weer een Taizélied.

19.59 uur   Een afsluitend signaal wordt gegeven.

20.00 uur 
De vormelingen en begeleiders krijgen limonade of koffie/thee (in de veertigdagentijd zonder koek).

20.10 uur 
Naar het kerkgebouw terug waar iemand het bord STILTE weer zichtbaar draagt.

20.11 uur 
De vormelingen en begeleiders nemen weer plaats en er wordt gezongen. Een gebed/intentie wordt door een begeleider voorgelezen en een kaars wordt ontstoken. Afsluitend wordt door iedereen een kruisteken gemaakt en in stilte gaat men naar huis.

Tip !

· Voor het behouden van een goede sfeer tijdens de avonden kunt u de ‘pedagogische tips’ bestuderen zoals is opgenomen in bijlage ..

4.2.3 Schriftelijk materiaal

Doelstelling

De avonden kunnen worden ondersteund met materiaal dat aansluit bij de doelgroep

In De Noord

Het materiaal dat wordt gebruikt bij deze opzet van het project is een map die door de parochie van De Noord is ontwikkeld en uitgegeven. De vormelingen krijgen tijdens iedere avond een nieuw pakketje met materiaal dat voor dat thema is bestemd.

De begeleiders hanteren hetzelfde materiaal dat is aangevuld met een handleiding waarin de doelstellingen, de organisatie en de aanpak van de avonden worden toegelicht. 

De aanpak

U kunt bestaand materiaal veelal gebruiken voor het project. Mocht u besluiten het materiaal aan te passen, dan hebt u wellicht iets aan de tips die hieronder worden gegeven.

Ten eerste dient het materiaal overzichtelijk te zijn. Teveel tekst verslapt de aandacht van de vormelingen zodat de essentie van teksten verloren kan gaan. Een goede lay-out, prettig lettertype en illustraties maakt de tekst aantrekkelijk om te lezen.

Ten tweede is het belangrijk dat het taalgebruik aansluit bij dat van de vormelingen. Als de taal voor hen niet begrijpbaar is, zullen zij het materiaal niet als verrijking zien. Om zicht te krijgen op het juiste taalgebruik, kunt u op de basisschool vragen naar instructiemateriaal dat aansluit bij deze leeftijd (12 à 13 jaar). Ook kunt u bibliotheekboeken lenen om een indruk te krijgen of de vormelingen zelf vragen naar materiaal of hun mening.

De kernthema's van het Heilig Sacrament kunt u naar begrijpbare elementen vertalen . Als dit op de juiste wijze gebracht kan worden zal het een toevoegende waarde hebben.

Daarnaast kunt u het materiaal vooraf doornemen met de begeleiders. Zo krijgen zij zicht op de inhoud van de avonden en kunnen hun ideeën hierover uitspreken.

Als laatste is het verstandig het materiaal met de vormelingen en de begeleiders te evalueren. Zij hebben vaak goede ideeën over de leesbaarheid van het materiaal. Naar aanleiding hiervan kunt u besluiten het materiaal aan te passen.

(Naar bijlage!) 

4.2.4 Hoe omgaan met moeilijke vormelingen?

In de Noord

Het werken met 12-jarigen heeft in De Noord soms voor problemen gezorgd. Het valt voor zowel de begeleiders als de ouders niet altijd mee om beginnende pubers te blijven boeien. Het omgaan met deze leeftijdsgroep wordt om deze reden in De Noord in een vroeg stadium besproken (zie ook de thema-avond voor de begeleiders ‘Pubers, geloof en levensloop’).

De aanpak
Door de gezamenlijke activiteiten is het niet altijd gemakkelijk de aandacht  van de gehele groep vast te houden. De vormelingen zijn nu bij elkaar buiten de muren van de school, waar ze zich moesten houden aan gedragsregels. Deze dienen dus ook voor de avonden worden opgesteld. Enthousiasme en betrokkenheid kunnen pas groeien als er respect is voor de regels. Als ze in de brugklas zitten, zullen de vormelingen de avonden tevens gebruiken om bij te praten met de oude klasgenoten. Naast het sociale karakter zullen de vormelingen - met veelal puberaal gedrag - uitproberen hoever de leiding gaat met het stellen van grenzen. Om ervoor te zorgen dat deze vormelingen hanteerbaar blijven en de sfeer binnen de gehele groep te behouden, zijn in hieronder ‘pedagogische tips’ opgenomen.

Stel als eerste duidelijke regels op, maak deze zichtbaar op papier. Het is van belang hier in het begin van het project tijd aan besteden. Bespreek met de regels met de begeleiders en maak de afspraak dat iedereen zich hieraan houdt. Voorbeelden van regels: respect voor de ander: niet praten tijdens de opening/afronding van de avond; respect voor de kerk: in de kerk geen kauwgom, geen spullen de kerk in etc. Bij drie overtredingen een avond verplicht niet mogen komen, of leuke activiteit ontnemen, in een ander groepje, klus laten opknappen (bijv. rommel van de avond opruimen – ouders hiervan op de hoogte brengen). Het klinkt vervelend om tijdens dit project met ‘regels’ te werken, maar de ervaring in De Noord heeft geleerd dat duidelijke regels vooraf veel frustraties kan voorkomen! Als deze vooraf worden besproken en iedereen ziet het nut ervan in (en spreekt elkaar op de regels aan), heeft het ook zin om regels te maken.

Ten tweede is het van belang vooraf duidelijke afspraken te maken voor het vervoer op de projectavonden. Als het niet spontaan gebeurt, zorg dan dat vormelingen met elkaar meefietsen (denk aan verlichting!). Spreek met elkaar af dat bij afwezigheid de vormelingen bellen naar hun begeleider. Bel vormelingen, zonder bericht afwezig, direct na aanvang op. Ze moeten het gevoel krijgen dat ze er horen te zijn.

Pas tenslotte op dat bepaalde vormelingen niet teveel de boventoon gaan voeren vanwege hun grotere praatvaardigheid. Instrueer de begeleiders dat zij ervoor zorgen dat ook de minder spraakzame vormelingen aan het woord komen.

4.3  Vieringen

Doelstelling

Beleven van een liturgische afsluiting van ieder projectthema; het vieren van het leven en het project.

In De Noord
In De Noord wordt na iedere cyclus (vier avonden) een afsluitende viering georganiseerd, waarbij vormelingen, hun ouders en de begeleiders aanwezig zijn. Elke viering wordt gewijd aan het thema van de cyclus. In woord, gebed en zang komen de onderwerpen van het thema aan de orde. In de liturgieboekjes worden credo's opgenomen die door de ouders en de begeleiders tijdens thema-avonden zijn geschreven (zie ook de thema-avonden). 

De aanpak

Iedere parochie geeft een eigen invulling aan een viering. Hieronder staan enkele suggesties om de vieringen zoveel mogelijk aan te laten sluiten bij de inhoud en de betrokkenen bij het project. In de bijlage is een liturgieboekje van een Vormselviering in De Noord opgenomen.

Ten eerste dient de viering herkenbaar te zijn voor de vormelingen, de viering gaat immers over de inhoud van de projectavonden waar zij aan hebben deel genomen. Vermijd daarbij teveel rode draden (veel symbolen, attributen en verhalen), maar durf te kiezen voor één rode draad. Wees niet bang voor teksten uit de Bijbel.

Betrek de vormelingen zoveel mogelijk bij de vieringen. Zo kunt u de vormelingen tijdens de schuldbelijdenis een creatieve verwoording laten geven van waar zij zich schuldig aan maken (pesten, roddelen, vooroordelen etc.). Tijdens de voorbeden kunnen de vormelingen zelf teksten maken in plaats van teksten met taal van ouderen. Laat de voorbeden niet alleen in het teken staan van een vraag aan God. Het is zinvol tevens aandacht te besteden aan het in contact staan met God.

De vormelingen kan van tevoren worden gevraagd waarom ze zich laten vormen. Dit kan in het liturgieboekje worden afgedrukt. In dit boekje kunnen tevens liederen worden opgenomen die door iedereen gezongen én herkend kunnen worden (zie voor enkele (Taizé-) liederen bijlage .. of bijlage .. - het boekje).

Nodig tijdens de Vormselviering alle vormelingen uit in een kring om een lied te zingen, met de doopkaars in de hand. Het lied ‘Veni Sancte Spiritus’ is hiervoor geschikt (zie bijlage..). In dezelfde kring kunnen de vormelingen worden uitgenodigd rond de Tafel te komen staan voor een gezamenlijk gebed (zoals het Onze Vader).

Een viering kan een extra meerwaarde krijgen als u de viering met de vormelingen en de begeleiders voorbereidt, bijvoorbeeld tijdens de laatste projectavond van de cyclus.

De begeleiders kunnen worden betrokken bij de vieringen door als lector een rol te spelen of mee te denken over de invulling van de viering. Wellicht kan een groep (ex-) begeleiders gezorgd voor de muzikale omlijsting van vieringen. 

In De Noord…. 

In De Noord is een ad-hoc koor ontstaan van (een wisselende samenstelling van) vormselbegeleiders die tijdens de vieringen van het project de muzikale omlijsting verzorgen. Enkele begeleiders zorgden voor ondersteuning op piano, drums en fluit. De zang werd verzorgd door begeleiders en andere belangstellenden (vrienden/kennissen). De muzikale resultaten waren ondergeschikt aan het enthousiasme en plezier. 

Contacten met een gevangenispastor hebben ertoe geleid dat het koor enkele malen per jaar in een gevangenis werd uitgenodigd met de vraag bij speciale gelegenheden te zingen.

Aan het einde van seizoen vindt de toediening van het Heilig Vormsel plaats. Hierbij zijn alle betrokkenen bij het project aanwezig. Het gebeurt jaarlijks dat mensen die door de activiteiten bij de groep betrokken zijn geraakt aanwezig zijn bij de viering (zusters uit het klooster, iemand uit Amsterdam, een mentor/leraar van de vormelingen).

4.4 
Dag naar een stad

Betrokkenen

Vormelingen en begeleiders

Doelstelling

Bewust bezig zijn met maatschappelijke vraagstukken en kennis te maken met mensen die zich voor een ander inzetten.

In De Noord

In De Noord gaan alle betrokkenen (projectgroep, begeleiders en vormelingen) tijdens het vormselseizoen een dag naar Amsterdam. Dit is met name voor de vormelingen een spannende uitdaging. Tijdens deze dag met vormelingen, begeleiders en de projectgroep wordt er kennis gemaakt met mensen aan de rand van de samenleving. Daarnaast maken ze kennis met mensen die zich voor deze groep inzetten en de stad leefbaar houden. De organisatie is - onder toezicht van de projectgroep – in handen van de begeleiders. Daarbij wordt jaarlijks gebruik gemaakt van bestaande contacten.

De aanpak

Als vervolg op de survival kan als groepsactiviteit met de projectgroep, de vormelingen en de begeleiders een dag worden georganiseerd naar een boeiende stad niet al te ver van de woonplaats. Tijdens deze dag maakt de groep kennis met een wereld die ogenschijnlijk ver van hun eigen wereld afstaat. Kennismaken met mensen aan de rand van de samenleving, helpen met reinigen van de stad, bezoek aan bijzondere monumenten, zijn voorbeelden van dergelijke activiteiten. De betrokkenen worden zich bewust van hun naasten en leren respect te hebben, zich in te leven en zich betrokken te voelen bij de wereld van de ander. Ze ontmoeten mensen die zich inzetten voor het leefbaar maken en houden van de stad.

Onderstaande suggesties zijn voor activiteiten die wellicht in elke (grotere) stad kunnen worden georganiseerd. 

Stadsreinigingsdienst

De groep kan met bezems e.d. de veegdienst helpen met het opruimen en schoonhouden van de straten.

Stadswandeling in groepjes door de stad

In groepjes lopen de vormelingen met hun begeleiders een wandelroute door de stad, langs bijzondere bezienswaardigheden.

Daklozenopvang

Er zijn in elke stad organisaties die zich inzetten voor dak- en thuislozen. De mensen die zich voor deze groep mensen inzetten, zijn vaak bereid aan de jongeren te vertellen over hun werk en het leven van de dak- en thuislozen.

Gesprek met (drugs-)verslaafden

Het organiseren van een gesprek met één of enkele verslaafden in een opvanghuis kan bijzonder veel indruk maken. Door deze persoon uit te nodigen voor bijvoorbeeld een afsluitende viering onstaat er een band en betrokkenheid met de groep.

Bezoek aan een kerkgebouw

Niet iedere kerk is hetzelfde. In elke stad is wel een kerkgebouw waar een bezoek gebracht kan worden. Vooraf overleg met het parochiebestuur kan er misschien toe leiden dat er gezongen en/of gebeden kan worden. 

Bezoek aan ‘ondergrondse’

In (metro-)stations gaat vaak een onbekende wereld voor de vormelingen schuil. Een bezoek of rit met de metro, tram of trein is voor velen een nieuwe ervaring.

Bezoek aan een monument

Er zijn vele mogelijkheden om een bezoek te brengen aan een monument en bij de reden van oprichting extra stil te staan. 

Tips !

· De dag wordt compleet als deze wordt afgesloten met een gezamenlijk samenzijn (bijvoorbeeld een viering) waarin op de dag wordt teruggekeken.

· Een voorbeeldbrief aan de vormelingen is opgenomen in bijlage…

4.5 
Bezinningsdag
Doelstelling

Kennismaken met en zich verplaatsen in mensen die als leefgemeenschap op een andere manier vorm aan hun geloof geven, komen tot bezinning. 

Betrokkenen

Vormelingen (evt. enkele begeleiders)

In De Noord

De H. Hart parochie uit De Noord heeft een nauwe band met het St. Lioba klooster in Egmond-Binnen. De vormelingen beleven tijdens het vormselproject een dag het leven in een klooster (de begeleiders zijn mee ter begeleiding van de groep). De laatste jaren woont de groep in het klooster de rituelen bij rond het askruisje op aswoensdag. Zij maken na een duinwandeling kennis met het klooster en verbranden gezamenlijk een meegebracht palmtakje. De as hiervan wordt tijdens een viering in de kloosterkapel gebruikt bij het ritueel. Na afloop vindt er een sobere broodmaaltijd plaats.

De aanpak 

In het Lioba klooster bestaat de gelegenheid enige dagen te verblijven in het gastenverblijf. Het is echter niet gebruikelijk de bewoonsters van het klooster te laten deelnemen in een weekend. Dit zou een te grote inbreuk doen op hun leven in de gemeenschap. Er zijn echter diverse mogelijkheden en locaties om een verdiepingsmiddag te laten plaatsvinden.

Zo kunt u de vormelingen meenemen naar een plaats in de omgeving wat een bijzondere spiritualiteit uitstraalt. U kunt daarbij denken aan een plaats waar mensen ter bezinning bijeen komen (een kerk of moskee, een meditatieruimte, een gedenkplaats) of een monumentale, historische plaats. Voor de invulling van de dag/middag is het zinvol als u iemand kunt vragen die veel over de gekozen locatie afweet en kan aansluiten bij de belevingswereld van de vormelingen. Dergelijk bezoek is aan te vullen met een lichamelijke activiteit: een wandeling of fietstocht, een gezamenlijke maaltijd etc.

4.6 
Op theevisite
Doelstelling

Brengen van een bezoek aan dorpsgenoeten om hiermee de integratie van jong en oud binnen de parochie te versterken. Daarnaast kan het de functie hebben mensen (weer) op het spoor van de kerk en de traditie zetten.

In De Noord

De vormelingen brengen (per tweetal) een bezoek aan nieuwe of hen onbekende dorpsgenoten. Na afloop wordt een gezamenlijke maaltijd genuttigd met de vormelingen. De dag wordt afgesloten met een viering.

De aanpak

Een bezoek aan mensen uit de buurt kan een meerwaarde hebben, voor zowel de vormelingen als dorpsgenoten. De betrokkenen kunnen zich nog meer een onderdeel voelen van de leefgemeenschap en ervaren dat deze bestaat uit samenleven van jong en oud. Hieronder staat een aantal vragen waarmee het gesprek kan worden voorbereid:

· Hoe was u toen u zelf 13 jaar was op school, in het gezin, met uitgaan, met de kerk?

· Wat vindt u van het project zoals u voor de vormelingen wordt georganiseerd?

· Hoe denkt u over de kerk?

· Wat maakt u in het leven gelukkig?

Zorg van tevoren dat de mensen op de hoogte zijn van het bezoek van de vormelingen en wat zij van dit bezoek kunnen verwachten.

U kunt hen bijvoorbeeld iets laten meebrengen wat zij aan de mensen kunnen geven. Daarnaast is het goed hen te vertellen over evt. reacties of ziektebeelden van mensen waarvan het goed is dat de vormelingen op de hoogte zijn.

Tips !

· Nodig de mensen bij wie de vormelingen op bezoek waren uit voor een samenzijn zoals een viering.

· Voor de viering van het Heilig Vormsel kunt u een boeteviering organiseren voor alleen de vormelingen. U kunt hen dan nog eens uitleg geven over het Heilig Vormsel en het verloop van de plechtigheid. U kunt de vormelingen ter voorbereiding vragen hun zonden op te schrijven. De briefjes kunt gezamenlijk verbranden en met elkaar praten over vergeven.

4.7 
Vieren: het kerkelijk jaar

Doelstelling

Vertrouwde gewoonten los te laten, bewust worden van de Goede Week en het op een andere wijze ervaren van Pasen.

Betrokkenen

Vormelingen en begeleiders 

In De Noord

Voor de vormelingen en begeleiders geldt dat zij voor de veertigdagentijd een contract afsluiten met zichzelf. Hierin beloven zij iets te laten of doen (bijvoorbeeld geen snoep eten, hun ouders helpen in het huishouden, geen ruzie maken etc.). Voor de vieringen van de goede week worden de vormelingen expliciet uitgenodigd en erbij betrokken.

De aanpak

Veel vormelingen zullen niet volledig op de hoogte zijn van de opbouw van het kerkelijk jaar. Velen zullen kerstmis als hoogtepunt van de christelijke traditie zien en weten niet de werkelijke betekenis van carnaval, de veertigdagentijd, Pasen etc. Door de vormelingen en andere betrokkenen hier over te vertellen en mee te laten doen, krijgen de tradities meer betekenis. Zo kan een projectavond in het teken staan van de veertigdagentijd. Er kan worden gestart met een toelichting op het thema van de avond en worden afgesloten met het opmaken van een contract. Hierin kan iedere vormeling noteren wat hij/zij zal laten of zal doen gedurende de veertigdagentijd. Het is belangrijk dat de voornemens realistisch en haalbaar zijn, zodat de vormelingen (en begeleiders) het ook kunnen volhouden. Iedere projectavond die in de veertigdagentijd plaatsvindt, kan er over de contracten (en de resultaten!) worden gesproken. De vormelingen en begeleiders kunnen elkaar dan aanmoedigen. De veertigdagentijd kan feestelijk worden afgesloten met een maaltijd na afloop van een paasviering.

4.8 
Het Heilig Vormsel 
4.9 
Afscheid: sponsortocht en feest 
Doelstelling

Door het zoeken van sponsors worden de wandelaars zich bewust van de inzet voor anderen. Daarnaast leren zij hun grenzen verleggen.

Betrokkenen

Vormelingen en begeleiders

In De Noord

Het vormselproject wordt afgesloten met het lopen van een sponsortocht in de regio (40.000 Meter Mars). Zowel begeleiders als vormelingen doen mee aan deze wandeltocht van max. 40 km. Vooraf hebben de deelnemers sonsors gezocht. De opbrengst gaat naar derde wereldwerkers. De dag wordt afgesloten met een barbecuefeest.

De aanpak

Er zijn vele mogelijkheden om de afronding van het gehele project te laten plaatsvinden. Een activiteit met de vormelingen en begeleiders in combinatie met een feest kan het project een extra dimensie geven. In bijna iedere gemeente worden tochten georganiseerd die in het teken staan voor solidariteit. De vormelingen kunnen zelf op pad gaan met het zoeken naar sponsors en met elkaar de activiteit uitvoeren. U kunt natuurlijk ook zelf iets organiseren met de vormelingen en begeleiders en nadenken over een bestemming voor het (sponsor-)geld. U kunt denken aan het verkopen van (zelfgemaakte) producten zoals koek, brood, cake, bloemen of het doen van klusjes. De activiteit doet er niet veel toe, het gaat om het bewust met elkaar inzetten voor anderen. Een slotfeest is iets voor de gehele groep om naar toe te leven. De organisatie daarvan kan goed worden gedaan door de begeleiders.

Hoofdstuk 5 

Begeleiders


5.1 
Bezinningsweekend

Doelstelling

Kennismaken met en zich verplaatsen in mensen die als leefgemeenschap op een andere manier vorm aan hun geloof geven. 

Elkaar als groep (beter) leren kennen en komen tot verdieping.

In De Noord

In het begin van het vormselseizoen wordt een weekend georganiseerd in het St. Lioba klooster. De begeleiders brengen het gehele weekend door in het klooster en leven deze dagen in het ritme van de zusters. Daarnaast vinden er gesprekken plaats met de zusters, er wordt gewerkt in de kloostertuin, er wordt gemediteerd etc. 

De aanpak

Het kan waardevol zijn om met de groep van begeleiders een dag of weekend te organiseren op een geheel andere locatie. Er zijn vele mogelijkheden als groep te zoeken naar diepgang, hierover te praten met elkaar. Als groep zal het project meer gestalte krijgen. U kunt hierbij denken aan een dag naar een klooster, een gevangenis, het volgen van (spirituele) workshops. Waar het om gaat is als groep

bewust met geloven in het algemeen en de eigen geloofsovertuiging bezig te zijn. Dit besef is een voorwaarde om te komen tot geloofsgesprekken en -overdracht. Een dergelijke dag/ weekend kan zorgen voor een open sfeer om tot dergelijke diepgaande gesprekken te komen. Dit is een belangrijke bijdrage aan het groepsproces! Tevens is het effect dat er een band tussen de begeleiders kan ontstaan en dat zij zicht krijgen op geloof en traditie.

Tegenwoordig worden vele workshops georganiseerd die in het teken staan van geloven of spiritualiteit. Informeer in uw gemeente naar de mogelijkheden voor besloten groepen. Natuurlijk kunt u ook zelf een weekend organiseren. In bijlage 

… wordt een programmaboekje opgenomen voor de begeleiders. Hierin staat achtergrondinformatie over het kloosterleven dat zij als voorbereiding kunnen lezen. Tevens staat het programma van het weekend erin opgenomen. U kunt het materiaal gebruiken als inspiratie voor het organiseren van een geheel eigen dag of weekend met de begeleiders.

Aan het einde van het weekend kunt de begeleiders middels een evaluatieformulier vragen een reactie te geven op de specifieke activiteiten. In een afrondend groepsgesprek kan dit worden besproken.

5.2 
Thema-avonden

Doelstellingen

Komen tot een (inhoudelijke) verdieping als begeleidersgroep, bewust nadenken over hun rol in de geloofsopvoeding en evalueren en bijstellen van het project. 

In De Noord

In De Noord wordt veel geïnvesteerd in diverse activiteiten met de begeleiders. Zij zijn immers de personen die het project gestalte geven, het geheel uitdragen en daarmee de kerk levend houden. Daarnaast krijgen vele activiteiten een meerwaarde doordat de begeleiders investeren in hun persoonlijke ontwikkeling. De jonge begeleiders hebben een leeftijd waarin zij ‘op zoek zijn’. De kerk kan hierbij een rol spelen waar zij gedurende het project over kunnen nadenken. De avonden met de begeleiders geven ruimte om hierover met elkaar te spreken. 

De aanpak

Gedurende het seizoen kunnen tussentijds door de projectgroep enkele thema-avonden worden georganiseerd met de ouders en met de begeleiders. Doel van deze avonden is het verloop van het project te evalueren, bij te stellen en vooruit te kijken. Ten tweede zullen de avonden bijdragen aan een verdieping, het geestelijk groeien van de betrokkenen. Dit heeft invloed op de wijze waarop de geloofsoverdracht door het vormselproject zal plaatsvinden. 
Hieronder staat kort beschreven wat de inhoud kan zijn van de verschillende thema-avonden voor de begeleiders. De avonden kunnen plaatsvinden in de pastorie. De avonden kunnen worden geleid door de projectgroep. Het kan zinvol zijn gastsprekers uit te nodigen om een bijdrage te leveren aan een bepaald thema.

Pubers en geloof

Een avond waarin kan worden ingegaan op de belevingswereld van de vormelingen en bewustwording van het eigen geloof. Door middel van vragen kan een discussie op gang worden gebracht over de leefwereld van een 12-13 jarige. Begeleiders worden zich zo bewust van hun rol als begeleiders in het project.

Schuld, boete en vergeving

Aan de hand van het verhaal van David die Batseba verleidt en het leggen van een link met dagelijkse situaties kan worden gediscussieerd over schuld, boete en vergeving. Deze avond kan plaatsvinden tijdens het verdiepingsweekend dat de groep begeleiders doorbrengt.

Hoe draag je geloof over?

Het is zinvol op een avond te organiseren waarin de begeleiders kennismaken met de ouders van de vormelingen. U kunt met hen praten over de geloofsoverdracht en de verantwoordelijke taak hierbij van ouders en begeleiders.

De bijbel: een gesloten boek

De begeleiders kunnen kennismaken met de bijbel en vindt er middels teksten en gebeden discussies plaats. 

De kern van een heel jaar is de kern van je leven

Voor de begeleiders is het leerzaam op een toelichting te krijgen op het kerkelijk jaar; de Goede Week. Tevens kunnen zij worden uitgenodigd een (vrijwillig) contract met zichzelf te maken om tijdens de vastentijd (veertig dagentijd) iets te laten/ te doen (zie voor het contract bijlage ..). 

Op de koffie bij de pastor

Op een zondagochtend  kunt u de begeleiders lezingen toelichten van de zondagsliturgie en daarna met de viering bijwonen. Na afloop kunt u zorgen voor koffie met iets lekkers en kunt u door de pastor een rondleiding door en om de kerk laten verzorgen.

Tips !

Aan het eind van het Vormselseizoen, op de laatste thema-avond, kunt u de begeleiders vragen een reactie te geven op de verschillende avonden. Zowel schriftelijk als tijdens een evaluatiegesprek. U krijgt zo een zinvolle reactie op het verloop van het project.

Net als de ouders kunt u de begeleiders enkele persoonlijke credo’s laten beschrijven na afloop van een thema-avond. Deze geloofsbelijdenissen kunnen (anoniem) in de liturgieboekjes worden opgenomen. 

Hoofdstuk 6

Ouders



6.1 Thema-avonden 

Doelstellingen

Kennismaken met de andere ouders of betrokkenen bij het project (projectgroep en begeleiders), bewust nadenken over hun rol in de (geloofs-) opvoeding. 

Betrokkenen

De ouders van de vormelingen

In De Noord

Voor de ouders van de vormelingen worden gedurende het project vijf avonden georganiseerd door de projectgroep. Er komen diverse thema’s aan de orde zoals: omgaan met geloofsvragen, kennis over de bijbel, actief meevieren van het kerkelijk jaar etc. Er wordt tevens een avond georganiseerd waarin begeleiders en ouders met elkaar kunnen kennismaken. Omdat de interesse voor deze avonden bij de ouders is afgenomen, wordt tegenwoordig het aantal avonden ingekort of aangepast.

De aanpak

Ouders van pubers hebben veel vragen: Hoe geven wij onze kinderen een richtlijn mee voor het leven? Hoe gaan wij om met pubers die op het ene moment als jong volwassene behandeld willen worden en op het andere moment zich nog als kinderen gedragen? Hoe dragen wij iets over van de levenservaring die wij hebben opgedaan? 

Hieronder staan enkele voorbeelden van thema-avonden zoals deze met ouders kunnen plaatsvinden. De leiding van de avond kan in handen zijn van de projectgroep.

Kennismaking met de ouders

De mate waarin deze avond in het teken staat van ‘kennismaken’ kunt u laten afhangen van de situatie. Als de vormelingen bij elkaar op de basisschool zitten of hebben gezeten, zullen de ouders elkaar beter kennen dan wanneer dit niet het geval is. 

De avond kan in het teken staan van voorlichting; de opzet van het project en de werkwijze toelichten. Daarnaast kan er een thema worden georganiseerd. Een voorbeeld is een gesprek met de ouders in hoeverre zij zich verbonden voelen met de (kerkelijke) gemeenschap en welke geloofvragen zij hebben. 

Pubers, geloof en levensloop

Een avond waarin kan worden ingegaan op de belevingswereld van de vormelingen, een bewustwording van de eigen levensloop en het eigen geloof. Er wordt ingegaan op de vraag wat ouders met de (katholieke) opvoeding willen bereiken.

Hoe draag je geloof over? 

Tijdens deze avond kan in het teken staan van kennismaken tussen de ouders van de vormelingen en de begeleiders en kan worden gepraat over de geloofsoverdracht. Ouders kunt u vragen (schriftelijk voorbereide) vragen te stellen aan de begeleiders met betrekking tot geloofsoverdracht.

De juiste vraag stellen maakt je vrij: van waarom naar waartoe

Afhankelijk van de voorgaande avonden kunt u bepalen of en op welke wijze u gaat discussiëren met de ouders over (eigen) levensvragen en het komen tot gebed. 

De kern van de week is de kern van je leven

Het is leerzaam om met ouders (na een toelichting) te dicussiëren rondom het kerkelijk jaar; de Goede Week. De vergelijking kunt u maken met deze week als hoogte- en dieptepunt van ons leven. Er kan worden gepraat over het aspect van de Goede Week dat ieder het meeste aanspreekt.

Op de koffie bij de pastor

Als aanvullende activiteit kunt u op een zondagochtend ouders de lezingen toelichten en daarna met elkaar de viering bijwonen. Na afloop kunt u zorgen voor koffie (en gebak!) en kan door de pastor een rondleiding door de kerk worden verzorgd.

Borg bij Heilig Vormsel

Bij het toedienen van het Heilig Vormsel zullen de ouders en peter/meter getuige zijn bij de toediening van het Heilig Vormsel. Daarnaast kan de vormeling een ‘borg’ kiezen die de vormeling aan de bisschop presenteert. Zo ervaren zij letterlijk ‘borg’ te staan voor de vormelingen die met het Heilig Vormsel aan het begin van volwassenwording staan. Tijdens één van de thema-avonden met de ouders kunt u met hen ingaan op deze rol en het doel ervan.

Tip !

Aan het eind van het Vormselseizoen, op de laatste thema-avond, kunt u de ouders vragen een reactie te geven op de verschillende avonden. Dit kan zowel schriftelijk worden gedaan als tijdens een evaluatiegesprek. Dergelijke evaluaties kunnen u  veel suggesties opleveren voor het bijstellen of aanpassen van project.

· Ouders kan na afloop van elke thema-avond worden gevraagd enkele persoonlijke geloofsbelijdenissen/Credo's (‘Ik geloof…’) te noteren. Een selectie hiervan kunt u opnemen in de boekjes van de afsluitende vieringen.

























10

